[bookmark: _GoBack]Розʼяснення щодо врегулювання питання продовження строку дії посвідчення батьків багатодітної сімʼї та посвідчення дитини з багатодітної сімʼї у разі введення на території України надзвичайного або воєнного стану

03 травня 2022 р. Кабінетом Міністрів України прийнято постанову № 558 «Про внесення зміни до Порядку виготовлення і видачі посвідчень батьків багатодітної сім’ї та дитини з багатодітної сім’ї». 

Так, у зв’язку із введенням на території України надзвичайного або воєнного стану один із батьків може звернутись із заявою про продовження строку дії посвідчення батьків багатодітної сімʼї та посвідчення дитини із багатодітної сімʼї до: 
• структурного підрозділу/ виконавчого органу, що видає посвідчення; 
• центру надання адміністративних послуг. 

Для продовження строку дії посвідчення необхідно пред’явити: 
• документ, що посвідчує особу; 
• свідоцтво про народження/е-свідоцтво про народження/довідку із закладу освіти (у разі народження дитини або навчання особи за межами України); 
• довідку, що підтверджує зарахування до закладу освіти або переведення на наступний курс навчання. 

Довідково: 
У разі неможливості отримати довідку із закладу освіти - подається заява у довільній формі, у якій зазначаються відомості щодо навчання дитини. 
Водночас, протягом місяця після припинення або скасування надзвичайного або воєнного стану необхідно підтвердити відомості щодо навчання відповідною довідкою. 

Не продовжується посвідчення багатодітної сімʼї та посвідчення дитини із багатодітної сімʼї або скасовується такий статус у разі подання недостовірної інформації.
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Роз ? яснення щодо врегулювання питання продовження  строку дії посвідчення батьків багатодітної сім ? ї та посвідчення  дитини з багатодітної сім ? ї у разі введення на території України  надзвичайного або воєнного стану     03 травня 2022 р. Кабінетом Міністрів Украї ни прийнято  постанову № 558 «Про внесення зміни до Порядку виготовлення і  видачі посвідчень батьків багатодітної сім’ї та дитини з  багатодітної сім’ї».      Так, у зв’язку із введенням на території України  надзвичайного або воєнного стану один із батьків може з вернутись  із заявою про продовження строку дії посвідчення батьків  багатодітної сім ? ї та посвідчення дитини із багатодітної сім ? ї до:    • структурного підрозділу/ виконавчого органу, що видає  посвідчення;    • центру надання адміністративних послуг.      Для продовж ення строку дії посвідчення необхідно  пред’явити:    • документ, що посвідчує особу;    • свідоцтво про народження/е - свідоцтво про  народження/довідку із закладу освіти (у разі народження дитини  або навчання особи за межами України);    • довідку, що підтверджує зар ахування до закладу освіти або  переведення на наступний курс навчання.      Довідково:    У разі неможливості отримати довідку із закладу освіти  -   подається заява у довільній формі, у якій зазначаються відомості  щодо навчання дитини.    Водночас, протягом місяця післ я припинення або скасування  надзвичайного або воєнного стану необхідно підтвердити  відомості щодо навчання відповідною довідкою.      Не продовжується посвідчення багатодітної сім ? ї та  посвідчення дитини із багатодітної сім ? ї або скасовується такий  статус у раз і подання недостовірної інформації.  

